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al t r i lavori sono in corso; ma con questi la-
vori parzial i g ià eseguit i , o t terremo, tu t to al 
più, la r icostruzione dei locali g ià esistenti 
e divenut i pericolosi, ma non ot terremo il 
completamento dell 'edificio. 

Ora la Commissione, dopo avere ampia-
mente riconosciuto l ' interessamento clie l 'egre-
gio minis t ro di grazia e giust iz ia ha preso 
nella questione, p r ima recandosi di persona 
a vis i tare Castel Capuano e poi in tervenendo 
in seno alla Commissione stessa e dando 
prova non dubbia del suo buon volere per 
la risoluzione di questo problema, è ben l ie ta 
di t rovars i d'accordo con i colleglli Magl iani 
e Grianturco nel dire che occorre una buona 
volta avere un proget to d 'a r te completo per 
sapere quale sia l 'ul teriore spesa, a l la quale si 
va incontro. 

L 'onorevole min i s t ro sa benissimo che a 
ridosso della par te g ià costrui ta di quell 'edi-
fìzio esiste un 'area demaniale di circa duemila 
metri , che si può faci lmente edificare ; e così, 
completando negl i a l t r i due l a t i il palazzo, 
avere una sede adat ta per collocarvi conve-
nientemente tu t t i gli uffici g iudiz iar i . 

La Commissione, di cui mi onoro di es-
sere relatore, ha creduto di inser i re nel la re-
lazione l 'accenno ad un proget to sommario 
di una spesa di 350 o 400 mila lire, che 
occorrerebbero per questa ul ter iore costru-
zione. 

Aggiungendo queste 400 mila l i re alle 
750,000 che già sono state spese, e conglo-
bandovi ancora al t re 120,000 l ire che r iman-
gono tu t tora disponibil i , a r r iva ad un tota le 
di un mil ione e 270,000 lire, e, met t iamo 
pure in c i f ra tonda, ad un mil ione e mezzo 
per il completamento di quell 'edifìcio: somma 
che il G-overno riconoscerà cer tamente non 
eccessiva, se si considera l ' impor t anza di 
quel palazzo e degli affari che in esso si 
svolgono. 

Debbo una r isposta all 'onorevole Magliani . 
Eg l i ha domandato perchè non si r i torna 
ancora in Castel Capuano, una volta che una 
par te del palazzo è già p ron ta? Certo, ono-
revole Magliani , io credo che una par te degli 
uffici che ora sono s tat i provvisor iamente 
t ras fer i t i a l l ' I s t i tu to di Belle Art i , potrebbe 
tornare a Castel Capuano; ma forse dovrebbe 
succedere questo: che la Corte d 'appel lo po-
trebbe t rasfer i rs i ma il Tr ibuna le dovrebbe 
ancora res tare a l l ' I s t i tu to di Bel le Art i , ed 
allora certo gli avvocat i avrebbero maggior i 

difficoltà nel disbrigo delle loro faccende. 
Però se il minis t ro fa rà premure al Genio 
civile che dir ige i lavori, io credo che, in un 
tempo non lungo, forse entro, l 'anno, potreb-
bero r i tornare a Castel Capuano i t r i buna l i 
e la Corte d 'appello. 

Quindi non mi resta che r ivolgermi nuo-
vamente al minis t ro e pregar lo di accogliere 
le esortazioni della Commissione, che sono 
poi quelle della c i t tadinanza napoletana, del 
ceto degli avvocati e di t u t t i coloro che 
hanno affari da sbrigare in quel palazzo : 
esortazioni fa t te anche con molta autor i tà dai 
capi della magis t ra tu ra nel l ' inaugurazione 
dell 'anno giuridico, affinchè si r i to rn i al 
p iù presto in Castelcapuano, come è impo-
sto da molte ragioni , non u l t ima quel la del 
decoro della giust izia e del modo di eser-
citarla. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole presidente della Commissione. 

Materi, presidente della Commissione. Non ripe-
terò le cose det te dal relatore, per quanto 
concerne l ' in teressamento dimostrato dal mi-
nistro in questa quest ione di Castelcapuano, 
se non per t r ibu ta rg l i pubbl ica e sincera lode, 
perchè egli ef fe t t ivamente si è interessato 
moltissimo alla soluzione del problema. Ma 
poiché nel disegno di legge si par la di so-
luzione definit iva della questione, la Com-
missione avrebbe s tabi l i to di presentare il 
seguente ordine del giorno, che mi permet to 
di l eggere ; 

« La Camera f a voti perchè i l minis t ro 
faccia s tudiare pres tamente un proget to pel 
completamento di Castelcapuano, onde risol-
vere i l problema della sede della giust izia 
nel la ci t tà di Napoli , ed iscriva nel bi lancio 
1899 900 almeno una metà della somma ne-
cessaria. » 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
minis t ro di grazia e g ius t iz ia . 

Finocohiaro Aprile, ministro di grazia e giustizia. 
Debbo p r ima di tu t to un r ingraz iamento al 
pres idente e al relatore della Commissione, 
ed agli onorevoli Magl iani e Gianturco, per 
la cortesia con la quale si sono compiaciu t i 
di riconoscere il buon volere che io ho posto 
in questa quest ione di Castelcapuano : que-
stione certo impor tan t i ss ima per l ' ammin i -
strazione della g ius t iz ia nel la ci t tà di Napoli'. 

F ino dai p r imi giorni nei qual i assunsi 
l 'Amminis t raz ione alla quale mi onoro di 


